



阿尔卑斯足球

山脉通常在阻断足球文化的交流，同时山脉上也艰难地生存着特殊的山地足球。欧洲杯的两个东道主，展示了这种足球生态。

文 黄格军 图 Zuschauer Bergdorf/CFP

当

年矮个子的拿破仑以少胜多击败意大利和奥地利后，说：“我比阿尔卑斯山还高”。于是，那幅《跨越阿尔卑斯山圣伯纳隘道的拿破仑》的油画成为传世名作。

“我们还是去阿尔卑斯山滑雪吧”，200年后，当瑞士队以东道主身份被淘汰出欧洲杯

后，人们只能这样安慰自己。

••••

欧洲杯前，人们一直认为奥地利可能会成为史上最差的东道主，但瑞士人“抢”走了这项纪录——小组赛第二轮就失去晋级淘汰赛的资格。

如果瑞士不是东道主，这样的战绩不会让人意外，因为瑞士足球从没有像他们的钟表、

军刀、巧克力那样让人难忘过。人们能够说出查普伊萨特、斯福扎、亨科兹、森德罗斯、雅金、弗雷这些瑞士球员的名字，但要讲述瑞士足球的辉煌却要绞尽脑汁。

事实上，瑞士队迄今为止在国际大赛中的最好战绩要追溯到84年前——1924年奥运会，他们夺得了第二名。而瑞士人最辉煌的时刻是在上世纪30到60年代，他们参加了6届世界杯，但最好的成绩不过1/4决赛。直到上世纪90年代，他们才重新出现在世界杯上，并在1996年第一次获得了欧洲杯决赛圈资格。

阿尔卑斯山给瑞士体育带来的是世界最著名的滑雪胜地之一——圣莫里茨高山滑雪场，而富庶的生活造就的是网球明星“公主”辛吉斯、“奶牛”费德勒。阿尔卑斯山带给瑞士足球的是外援，连绵的山脉以及历史进程无形中将瑞士分成了德语区、法语区、意大利语区以及方言区。这样的位置使得瑞士足球从来都深受外力的影响。本届欧洲杯，瑞士23人阵容中，有11人拥有外国血统：雅金、因勒和德迪约克是土耳其裔，贝赫拉米来自阿尔巴尼亚，冯兰唐生于哥伦比亚，森德罗斯拥有塞尔维